

УТВЕРЖДАЮ

Начальник Центра исследований
военного потенциала зарубежных стран
Министерства обороны Российской Федерации
кандидат военных наук

Д.Галкин

« » мая 2020 г.

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Прокопьева Игоря Ростиславовича на тему:

«Военное реформирование в США в конце XX – начале XXI веков: теоретическая основа, опыт применения и результаты», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития»

Исследование зарубежного опыта реформирования военной организации государства является одним из важнейших аспектов целого ряда отраслей отечественной науки. Ретроспективный анализ подобного реформирования позволяет исследователю оценить закономерности и тенденции в строительстве вооруженных сил, а в итоге – получить представление о возможном их применении в перспективе.

Актуальность диссертационного исследования И.Р.Прокопьева обусловлена потребностью органов государственного управления России в обоснованном понимании поведения Соединенных Штатов Америки на международной арене, оценке их влияния на процессы в мире, а также недостаточной изученностью в отечественной политической науке этого вопроса.

Исходя из анализа положений автореферата, можно отметить следующее.

Объект и предмет исследования сформулированы корректно, логически взаимосвязаны.

Цель исследования, заключающаяся в систематизации изменений, произошедших в военной организации США в последние 30 лет, выявлении ключевых факторов, повлиявших на ее преобразование в конце XX – начале XXI веков, и определении на основе данных факторов путей повышения эффективности реализации внешней и военной политики Соединенных Штатов, достигнута.

Научная новизна диссертационной работы заключается в том, что на основе примененной методологии и изучения обширной базы источников автор впервые провел всесторонний анализ основных традиционных аспектов преобразований военной организации Соединенных Штатов Америки. Впервые военное реформирование США рассматривается как сложное системное явление дуалистического характера. Автор доказал связь доктринальных установок с вопросами военного реформирования.

Теоретическая значимость диссертационной работы заключается в формировании автором целостной картины, вскрытии закономерностей преобразований, мотивов и факторов реформирования военной организации США. Поставлен вопрос о необходимости пересмотра в отечественной науке сути и содержания понятия «реформирование».

Практическая значимость полученных результатов состоит в возможности их использования при формулировании подходов российских государственных органов, ответственных за проведение внешней и оборонной политики, к взаимодействию с Соединенными Штатами. Кроме того, материалы диссертации могут быть использованы в образовательном процессе высших учебных заведений Российской Федерации.

Обоснованность и достоверность полученных в работе научных результатов и выводов достигнуты за счет использования корректного научно-методического аппарата, всестороннего изучения обширного перечня оригинальных источников, научных разработок отечественных и зарубежных специалистов.

Работа в целом достойна положительной оценки, однако не лишена некоторых недостатков. В частности:

– результаты исследования были бы более убедительны и интересны при выборе большего временного периода ретроспективного анализа, чем конец XX – начало XXI веков;

– автор в ряде случаев использовал жаргонизмы и прочие термины ненаучного характера, некорректно формулировал отдельные фразы («концептуальный “дрейф”», «военная сила была основным методом защиты... интересов», «в поле зрения попадало все больше угроз», «американские военные», «нащупать новый курс», «колоссальный военный персонал», «МО находилось в постоянной мобилизации», «как США будут вести себя в мире дальше», «участие в мировых делах», «изучить вектор военной политики» и т.д.);

– в автореферате отсутствует упоминание научной задачи диссертационного исследования, автор ограничился целью и исследовательскими задачами.

Вместе с тем указанные недостатки не снижают значимость проведенных автором исследований. В целом диссертационная работа И.Р.Прокопьева характеризуется высоким научным уровнем, содержит ряд результатов, ценных как в теоретическом, так и в практическом отношении.

Более того, в силу специфики и актуальности тематики исследования представляется целесообразным направить его результаты заинтересованным органам исполнительной власти (в Администрацию Президента Российской Федерации, Совет безопасности Российской Федерации, Министерство иностранных дел и др.).

Автореферат соответствует предъявляемым требованиям. Из него видно, что основные научные результаты опубликованы полно. Тема и содержание автореферата соответствует специальности 23.00.04 «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития».

Вывод: диссертационная работа соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в редакции от 02.08.2016 г.), которым должны отвечать диссертации на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автору Прокопьеву Игорю Ростиславовичу может быть присуждена ученая степень кандидата политических наук по специальности 23.00.04 «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития».

Начальник научно-исследовательского центра
кандидат военных наук



Ю.Блинков

« 12 » мая 2020 г.

Ведущий научный сотрудник
доктор политических наук, профессор



А.Шляхтунов

« 12 » мая 2020 г.